



ЦУД НА КАЛЯДЫ

Пра што гавораць на «Нябёсах»

Любоў, дабрыня і міласэрнасць. Такі лейтматыў V Міжнароднага каляднага фестывалю батлеечных і лялечных тэатраў «Нябёсы», што адкрыўся ўчора ў адукацыйным цэнтры сталічнага Свята-Елісавецкага манастыра. Яго госці і ўдзельнікі — тэатральныя калектывы з розных краін свету, глядачы — дзеці і дарослыя, якія захавалі цёплае святло дзяцінства ўнутры. А да тых, хто ў сілу важкіх прычын не можа прыехаць на фестываль, акцёры, вясёлыя клоўны і лялечныя персанажы, нават тыя, хто не ўдзельнічае ў конкурснай праграме, прыедуць самі — у шпіталі, інтэрнаты, дамы састарэлых — і прывязуць разам з казачнымі спектаклямі адчуванне свята...

З 10 да 13 студзеня свае пастаноўкі на суд журы і публікі прадстаўляюць тэатры з пяці краін — Беларусі, Расіі, Украіны, Эстоніі і Літвы. З беларускага боку, у прыватнасці, выступаюць мінскі тэатр лялек «Дзіва», дзіцячы драматычны гурток «Жаронцы» з Ракаўскага цэнтра народнай творчасці і сямейны тэатр Аляксандра і Ларысы Быцко з вёскі Стойлы, што на Брэстчыне, — гэта творчая сям'я ўдзельнічае ў конкурсе сёлета спектакль «Калядкі на Палессі» на заходнепалескім дыялекце. Таксама ў праграме — літаратурныя гасцёўні і творчыя сустрэчы, майстар-класы па беларускіх танцах і гульнях, саломаляцкія, выраб калядных анёлаў і мноства забаў.

Агулам арганізатары атрымалі сёлета 40 заявак ад ахвотных прадставіць сваё бачанне батлеечных традыцый і лялечнага мастацтва — былі сярод прэтэндэнтаў прадстаўнікі Фінляндыі, Італіі, Іспаніі, Вялікабрытаніі, Ізраіля. «Але мы не гонімся за колькасцю, — падкрэслівае мастацкі кіраўнік фестывалю «Нябёсы», акцёр тэатра і кіно Аляксандр ЖДАНОВІЧ, — хочацца гаварыць не пра ліч-

бы, шырыню геаграфіі і іншыя дасягненні, а пра тое, што фестываль нясе асаблівую атмасферу дабрыні, радасці, адчуванне свята Раства Хрыстовага, якое хочацца падзяліць з іншымі, бо самая галоўная каштоўнасць у жыцці — стасункі паміж людзьмі. Наша



Ірына ВІНАГРАДАВА і лялька Фелікс прывезлі вітанні з Германіі.

ідэя ў тым, каб з дапамогай маленькіх лялек прайсці вялікі шлях да Бога і ўславіць яго нараджэнне».

Здавалася б, сюжэты батлеечных пастановак маюць дакладна акрэсленыя рамкі — строгія, нават кананічныя, якія не пакідаюць шмат месца для творчай фантазіі. Тым не менш удзельнікі год ад году знаходзяць новыя ракурсы ў класічнай тэме, адзначае



Што агульнага паміж дзяўчынкай Аняй і фестывалем «Нябёсы»? Ім абодвум, расказвае мастацкі кіраўнік фестывалю Аляксандр ЖДАНОВІЧ, споўнілася 5 гадоў.

нязменны член журы фестывалю тэатразнаўца Кацярына ЯРОМІНА, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела тэатральнага мастацтва Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі: «Кожны спектакль па-свойму адметны, цікавы па мастац-

«Здавалася б, сёння батлейка — такі анахранізм, вельмі далёкі ад нас, але выявілася, што ў тых ці іншых вёсках знаходзяцца людзі, якія не ведаючы законаў і канонаў батлейкі, спасцігаюць іх самі», — дадае яшчэ адна ўдзельніца судзейскай калегіі, дацэнт кафедры эстрады Універсітэта культуры і мастацтваў, выкладчык культуры маўлення Дзіна ТЫЦЮК.

Сёлета ж «Нябёсы» прымалі мноства віншаванняў — як афіцыйных, ад Міністэрства культуры, Мінгарвыканкама, так і сяброўскіх, ад даўніх і новых партнёраў, калег. Так, актрыса Ірына ВІНАГРАДАВА прыехала з Германіі і прывезла ў падарунак фестывалю ляльку Фелікса, які, між іншым, нарадзіўся таксама пяць гадоў таму ў Лялечным тэатры казкі Санкт-Пецярбурга.

Таксама віншаванні і падарункі да пяцігоддзя «Нябёсаў» зрабілі выхаванцы дзіцячага садка і школы «Іхвіс» пры Свята-Елісавецкім манастыры, удзельнікі грамадскай ініцыятывы «Домік інклюзіўны», актрыса Беларускага дзяржаўнага тэатра лялек Яна Агеенка і многія іншыя.

Вікторыя ЦЕЛЯШУК. Фота аўтара.

ШТОТЫДНЁВЫЯ ЗВАНКІ — ДОБРАЯ ТРАДЫЦЫЯ

Прамыя тэлефонныя лініі адбудуцца 12 студзеня ў аблвыканкамах і Мінгарвыканкаме. З 9.00 да 12.00 на пытанні будуць адказваць:

першы намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Валерыя Васілевіч РАБКАВЕЦ. Тэл. 8 016 221 31 21;

першы намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Алег Сяргеевіч МАЦКЕВІЧ. Тэл. 8 021 222 22 22; намеснік старшыні ГОМЕЛЬСКАГА аблвыканкама Уладзімір Уладзіміравіч ГАРБАЧОУ. Тэл. 8 023 233 12 37;

першы намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Іван Алёйзавіч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44; намеснік старшыні МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама Віктар Уладзіміравіч НЕКРАШЭВІЧ. Тэл. 8 022 250 18 69;

першы намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Ігар Мікалаевіч МАКАР. Тэл. 8 017 500 41 60;

кіраўнік спраў МІНСКАГА гарвыканкама Ганна Мар'янаўна МАЦЕЛЬСКАЯ. Тэл. 8 017 222 44 44.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА



Трампа назваў «пустым марнаваннем часу» сустрэчу з дэмакратамі па «шатдаўне»



Прэзідэнт ЗША Дональд Трамп пакінуў сустрэчу са спікерам Палаты прадстаўнікоў Нэнсі Пэлэсі і лідарам дэмакратаў у Сенаце Кангрэса Чакам Шумерам, якая праходзіла ў Белым доме ў сераду. Палітыкі адмовілі ў просьбе прэзідэнта выдзеліць сродкі на будаўніцтва сцяны на амерыкан-мексіканскай граніцы ў выпадку, калі ён адновіць работу федэральнага ўрада. Пра гэта раскажаў сам кіраўнік дзяржавы ў Twitter.

«Толькі што пакінуў сустрэчу з Чакам і Нэнсі, пустая трата часу», — напісаў Трамп. Ён спытаў лідараў дэмакратаў, што адбудзецца праз 30 дзён, калі ён адобрыць аднаўленне работ у ўрада — ці зацвердзяць яны фінансаванне будаўніцтва «сцяны або стальной агароджы» на мяжы. «Нэнсі сказала: «Не». Я развітаўся, пакуль нічога не працуе!» — адзначыў Трамп.

У сустрэчы браў удзел і віцэ-прэзідэнт ЗША Майкл Пенс, які пацвердзіў журналістам такі ўчынак кіраўніка дзяржавы.

NASA просіць «Раскосмас» распрацаваць «Саюз» для палётаў на Месяц

NASA просіць карпарацыю «Раскосмас» распрацаваць версію касмічнага карабля «Саюз» для палётаў на Месяц. Пра гэта паведаміў у інтэрв'ю тэлеканалу «Расія-24» генеральны дырэктар дзяржкарпарацыі Дзмітрый Рагозін.

«Просяць распрацаваць версію «Саюза», які мог бы даляцець да Месяца і вярнуцца назад, з тым, каб стварыць другую рэзервовую касмічную транспартную сістэму», — сказаў Рагозін.

Ён таксама адзначыў, што NASA настойвае, каб Расія працягвала дастаўляць амерыканскіх астранаўтаў на караблях «Саюз» на МКС.

Як паведамылася раней, ЗША плануецца рэалізаваць праграму з міжнародным удзелам Deep Space Gateway па стварэнні пастаянна дзеючай калямесяцавай станцыі, да якой рэгулярна будуць адпраўляцца караблі з Зямлі.

Інфляцыя ў Венесуэле за год склала каля 1,7 млн працэнтаў

Такую ацэнку апублікаваў Рафаэль Гусман, кіраўнік камітэта па фінансах Нацыянальнай асамблеі (аднапалатнага парламента), якая знаходзіцца пад кантролем палітычных праціўнікаў урада на чале з прэзідэнтам Нікаласам Мадурам.

«2018 год скончыўся з інфляцыяй амаль у 1 700 000 %, — напісаў Гусман у сваім Twitter. — З такім паказчыкам Венесуэла ўвайшла ў лік трох краін з самай высокай інфляцыяй у сусветнай гісторыі». На думку палітыка, гэта стала вынікам дзейнасці тых, хто «трымае ўладу і не прапаноўвае рашэнняў для выхаду з крызісу», які перажывае краіна.



Надвор'е

Мокры снег, які будзе пераходзіць у дождж

У нядзелю значна пацяплее, месцамі да плюс 3 градусаў

На гэтым тыдні ў нашай краіне ўсталявалася сапраўднае зімовае надвор'е. Тэмпературны фон утрымліваўся ў асноўным на 3—7 градусаў ніжэй за кліматычную норму, а ў начны час тэмпература паветра месцамі апускалася да мінус 15—20 градусаў. Цяпер на большай частцы тэрыторыі краіны вышыня снежнага покрыва складае ад 10 да 32 см, толькі ў паўднёва-заходніх раёнах снегу менш. Але ў выхадныя дні надвор'е будзе мяняцца. У нядзелю атмасферныя франты прынясуць ападкі і пацяплее, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра гідраметэаралогіі, кантролю радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Сёння ўдзень у краіне захавецца марознае надвор'е, месцамі пройдзе невялікі снег, на асобных участках дарог магчыма галалёдзіца. Максімальная тэмпература паветра будзе ад мінус 5 да мінус 11 градусаў.

У першы дзень выхадных будзе халоднае надвор'е. Так, у суботу да нас прыйдуць франтальныя раздзелы, якія ссоўваюцца з боку паўночнага захаду Еўропы. На большай частцы тэрыторыі краіны пройдзе снег. Месцамі чакаецца слабая мяцеліца, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ў асноўным 4—11 марозу, па ўсходзе краіны — да мінус 12—15 градусаў. Удзень будзе ад нуля да мінус 6 градусаў.

А вось у нядзелю тэрыторыя Беларусі апынецца пад уплывам франтальных раздзелаў і цёплых паветраных мас з Заходняй Еўропы. На большай частцы тэрыторыі чакаюцца кароткачасовыя ападкі ў выглядзе снегу, мокрага снегу, які будзе пераходзіць у дождж. Удзень значна пацяплее, чакаецца ад трох градусаў марозу да трох цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у панядзелак надвор'ем таксама будзе кіраваць атмасферныя франты.

Сяргей КУРКАЧ.